



# Договоримся на берегу

> Брачное соглашение супругам не мешает

**ПРИНЯТО СЧИТАТЬ, что браки заключаются на небесах. Но когда дело все же доходит до развода, это совсем не означает окончание неприятностей. Впереди – проблемы по разделу имущества.**

Брачный договор представляет собой лучший средством защиты интересов супругов в равной степени. Если принято решение о его заключении, необходимо проконсультироваться с юристами и обсудить с супругом или супругой условия. В практике бывают случаи, когда один из будущих супругов, прочитав условия брачного договора, которые предложил другой супруг, отказывается заключать брак.

Так что же такое «брачный договор»? Начнем с того, что данный правовой институт регулируется главой 8 Семейного кодекса Российской Федерации. Брачным договором признается соглашение лиц, вступающих в брак, или соглашение супругов, определяющее имущественные права и обязанности супругов в браке и (или) в случае его расторжения. Брачный договор может быть заключен как до государственной регистрации брака, так и в любое время в период брака; заключенный до государственной регистрации брака – вступает в силу со дня государственной регистрации брака; заключается в письменной форме и подлежит нотариальному удостоверению.

Брачным договором супруги вправе изменить установленный законом режим совместной собственности, установить режим совместной, долевой или раздельной собственности на все имущество супругов, на его отдельные виды или на имущество каждого из супругов. Целесообразно воспользоваться возможностями



КОУМАЖ > КСЕНИЯ СЕРГЕЕВА

брачного договора, предусмотрев в нем право совместной собственности супругов на добрачное имущество каждого из них как на период брака, так и в случае его расторжения.

Брачный договор может быть заключен как в отношении имеющегося, так и в отношении будущего имущества супругов. Супруги вправе определить в брачном договоре свои права и обязанности по взаимному содержанию совместного имущества, порядок несения каждым из них семейных расходов; определить имущество, которое будет передано каждому из супругов в случае расторжения брака, а также включить в брачный договор любые иные поло-

жения, касающиеся имущественных отношений супругов.

Брачный договор заключается только по поводу имущественных отношений супругов. Это значит, что нельзя обязать супругов любить друг друга, хранить супружескую верность. Однако имущественные отношения могут быть поставлены в зависимость от неимущественных. Так, в брачном договоре можно предусмотреть право на компенсацию морального вреда, причиненного недостойным поведением другого – супружеская измена, причинение физических и нравственных страданий.

Супруги не могут брачным договором регулировать свои права и обязанности в отношении детей. Например, устанавливать, с кем в случае развода останется ребенок и каким будет порядок общения с ним. В брачном договоре могут быть закреплены обязанности супругов по несению расходов на вос-

**Нельзя договором обязать любить друг друга**

питание и обучение детей. Брачный договор не может содержать положений, которые ограничивают право одной из сторон на труд, выбор профессии, получение образования, свободу передвижения. Например, муж не вправе обязать жену оставить

работу и заниматься ведением домашнего хозяйства за то, что он предоставляет ей содержание. Каждый из супругов свободен в выборе рода занятий, профессии. Брачный договор может быть изменен или расторгнут в любое время по соглашению супругов. Соглашение об изменении или о расторжении брачного договора совершается в той же форме, что и сам брачный договор. Односторонний отказ от исполнения брачного договора не допускается.

По требованию одного из супругов брачный договор может быть изменен или расторгнут по решению суда по основаниям и в порядке, которые установлены гражданским законодательством России для изменения и расторжения договора – при существенном нарушении договора другой стороной или в иных случаях, предусмотренных материальным правом Российской Федерации и договором.

Действие брачного договора прекращается с момента прекращения брака, за исключением тех обязательств, которые предусмотрены брачным договором на период после прекращения брака. В настоящее время брачный договор не редкость. Он заключается между супругами с разным социальным статусом и с разным уровнем доходов и может защитить их имущественные права.

Заключать или не заключать брачный договор – решать вам. Только помните, что брачный договор – это возможность сохранить хорошие отношения между супругами даже после расторжения брака, если такая ситуация все же наступит.

**СЕРГЕЙ ПАХОМОВ,**  
ведущий юрисконсульт правового управления ОАО «ММК», член общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России»

## Мифы об электронной отчетности

> ИНТЕРНЕТ

### Миф № 1: это дорого

Реальность: стоимость лицензии на год – от одной тысячи рублей. А теперь посчитайте: каковы ваши затраты на бумагу, расходы на транспорт, и, что гораздо более ценно – время?

Стоимость систем для сдачи отчетности в электронном виде зависит также и от режима налогообложения предприятия и функциональных возможностей программы. Обратите внимание на выгодные предложения для групп компаний. Выбирая такой тариф, вы получаете полный функционал при существенно более низких затратах.

### Миф № 2: сложность освоения

Реальность: для пользователей программ созданы все условия, чтобы работа проходила легко и с удовольствием с первых шагов знакомства с системой для сдачи бухгалтерской и налоговой отчетности. Это и календари отчетности, настроенные именно на конкретную организацию, и четкий и наглядный порядок действий по подготовке/отправке отчетности, в котором трудно «заблудиться» даже начинающему, и встроенные системы помощи с формулами расчета и законодательной базой, и специальные пакеты совместимости, с помощью которых документы будут автоматически загружаться в вашу систему.

Для профессионалов же будет приятно работать с привычными «бумажными» видами отчетов, не отвлекаясь на поиск нужной ячейки.

### Миф № 3: это ненадежно

Реальность: вся отчетность шифруется электронно-цифровой подписью, которая генерируется специализированными удостоверяющими центрами, при помощи сертифицированных, имеющих высокую степень защиты средств. Взломать их в принципе невозможно.

Информация передается в зашифрованном виде, и, значит, чтобы ее прочесть, потребуются завладеть как минимум ключами электронной цифровой подписи налогоплательщика и инспекции. Спецоператоры к ним доступа не имеют. Если главбух выполняет все условия по хранению своего секретного ключа, то отчетность, кроме владельца электронной подписи и инспектора госоргана, никто не сможет открыть.

Пользование сервисом электронной отчетности подразумевает и сопутствующие услуги от спецоператора, в частности проверку надежности потенциального контрагента. Можно за считанные секунды, к примеру, пока идут переговоры, получить выписку из ЕГРЮЛ. В ней будут все необходимые данные: реквизиты компании, информация о постановке на налоговый учет, данные о регистрации в ПФР и ФСС, уставном капитале, основных владельцах. А если заказывать выписку на бумаге в инспекции, то на ее получение уйдет несколько дней.

Сервис проведения сверок платежей ИОН был включен в 2005 году и удачно вписался в общую концепцию системы – работа бухгал-

тера должна быть простой, удобной и быстрой. Запрос ИОН формируется так же, как и любой отчет – нажатием нескольких кнопок. В течение суток налогоплательщик уже получает требуемый документ. Причем если сама по себе выписка из налоговой инспекции несколько сложна для восприятия, то в электронных системах пользователю не приходится разбираться в колонках цифр и условных сокращений, система автоматически преобразует документ и представит его в понятном с первого раза виде. Сведения в выписке по операциям будут представлены в виде оборотной ведомости, где название каждого налога выполняется еще и роль гиперссылки – при нажатии на нее откроется развернутый отчет по выбранному налогу.

Отдельно по колонкам разнесены разные виды платежей и начислений, а по итоговой строке бухгалтер сразу видит, сколько всего уплачено и начислено налогов, пеней, штрафов.

Чтобы управлять компанией эффективно, нужно четко понимать текущую позицию, знать свои сильные и слабые стороны и иметь представление, куда двигаться дальше.

Анализ и оценка бизнеса – верные помощники в деле успешного развития компании, позволяющие оперировать не словами и качественными сравнениями, а конкретными цифрами и фактами.

Анализ не является панацеей от проблем в бизнесе. Но он помогает «открыть глаза» на истинное положение вещей в фирме. И, что

немаловажно, делает это на простом и доступном языке. Кроме того, благодаря полной автоматизации анализа не только экономится рабочее время – больше не нужно самим делать сложные расчеты и строить кучу графиков – но и сохраняются деньги компании. Ведь стоимость программы в разы ниже оплаты работ финансового консультанта.

По статистике, в России почти все работающие организации сдают отчетность через Интернет. Значит, практически у всех уже есть технические средства для электронной документооборота – система криптозащиты, ЭЦП. А для обмена электронными счетами-фактурами с использованием систем по сдаче отчетности вам даже не придется что-то дополнительно устанавливать, после подключения услуги обновление и настройка системы производятся автоматически. Сейчас система электронной отчетности обходится малым и средним компаниям всего в несколько сотен рублей в месяц, новая функция не увеличит эту стоимость, а вот эффект будет существенный – расходы на ведение документооборота уменьшаются более чем на 60 процентов.

Как бы то ни было, к настоящему времени система электронного документооборота подтвердила свою эффективность. Большинство налогоплательщиков и налоговых инспекций уже пользуются им. Совершенно ясно, что электронный документооборот в скором времени совсем вытеснит бумажный.

Межрайонная ИФНС России № 17  
по Челябинской области, отдел работы  
с налогоплательщиками

> Юрист отличается от остальных тем, что пользуется словами, как математическими формулами. **Георгий АЛЕКСАНДРОВ**